Информация 
о материально-техническом обеспечении предоставления услуг 
в Государственном бюджетном учреждении культуры «Мордовский республиканский объединенный 
краеведческий музей имени И.Д. Воронина»
Мордовский республиканский объединённый краеведческий музей имени И.Д. Воронина – старейшее учреждение культуры на территории края, его история началась 29 ноября 1918 г.

За более чем вековую историю работы музею удалось прочно занять собственную нишу на культурной карте нашего города и всего региона.

В настоящий момент МРОКМ представляет собой одну из самых активных, динамично развивающихся и посещаемых культурных институций регионального подчинения. Музей собрал значительные коллекции: археологическую, этнографическую, нумизматическую и др. В фондах хранятся редкие предметы старого быта, холодное и огнестрельное оружие, изделия из кожи и дерева, фарфора и фаянса и проч. Именно в музее предоставлена полная информация об истории города Саранска с момента его основания, об основных достопримечательностях и артефактах XVII–XX веков, сохранившихся до наших дней.  Основой фонд вместе с филиалами насчитывает около 200 тысяч единиц хранения. МРОКМ изучает и экспонирует свои коллекции, ведет энергичную выставочную деятельность, издает книги, разрабатывает образовательные программы, рассчитанные на широкую аудиторию, а также пополняет специализированную библиотеку.

С августа 2017 года музей расположился в новом современном здании. Постоянная экспозиция музея состоит из 4 основных отделов: этнографии и археологии, средневековой и дореволюционной истории, истории ХХ века мордовского края и залов, рассказывающих о природе республики. Также функционируют два выставочных зала, где происходит периодическая смена выставок и Детский музей.
Здание музея оборудовано системами водо-, тепло-, энергоснабжения и канализации, оборудованы автоматической системой пожарной сигнализации и системой оповещения об эвакуации людей во время пожара, обслуживается охранной организацией. На здании музея имеется вывеска с указанием наименования учреждения и режима работы. 
В фойе музея расположен информационный электронный киоск, позволяющий ознакомиться с предлагаемыми услугами перед покупкой билета. Он содержит информацию о порядке и условиях оказания музейных услуг; перечень оказываемых услуг; тарифы на услуги, в том числе для льготных категорий посетителей, также имеется книга отзывов в постоянном доступе для посетителей. 
Такие же киоски для удобства расположены в залах музея. Помимо этого, в экспозиции установлено звуковое и видеооборудование для демонстрации дополняющих экспозицию материалов, погружения в атмосферу истории.
Для проведения торжественных мероприятий музей оснащен концертной аппаратурой. При необходимости, атриум музея превращается в настоящую сцену, где комфортно выступать как танцевальным, так и вокально-инструментальным коллективам. 

В музее имеется конференц-зал, оснащенный звуковым оборудованием, видеопроектором с экраном и конференц-связью для проведения заседаний, торжественных мероприятий или массовых просмотров видеоматериалов.

Учреждение осуществляет деятельность по оказанию услуг гражданам всех возрастов, в том числе детям дошкольного возраста. Специально для юных посетителей был создан «Детский музей», где детьми занимаются опытные сотрудники. Проводятся тематические занятия, мастер-классы, праздничные мероприятия. Детский музей располагается в просторном помещении с хорошей освещенностью, оборудован интерактивной доской, современным звуковым оборудованием, что делает его универсальной площадкой для любых событий с участием детей.

Все имеющееся оборудование, аппаратура и приборы отвечают требованиям стандартов, технических условий, других нормативных документов и обеспечивают надлежащее качество предоставляемых услуг соответствующих видов. Оборудование, приборы и аппаратура используются строго по назначению в соответствии с эксплуатационными документами, содержатся в технически исправном состоянии, систематически проверяются. 
В целях обеспечения открытости и доступности информации о деятельности музея функционирует официальный сайт: http://mrkm.ru, посетителям предоставлена возможность обратиться в музей по телефону 8 (8342) 39-14-97, а также отправив сообщение на электронную почту kraeved13rus@gmail.com. 
Постоянно проводится работа, и изыскиваются средства для улучшения и пополнения материально-технической базы музея, расширения его экспозиционного пространства. Музей располагает экспозиционно-выставочной площадью в более чем 2000 м кв. и площадью под хранение фондов около 830 м кв. 
Уборка помещений учреждения производится каждый рабочий день. В учреждении и на прилегающей территории запрещено курение.
Музей располагает необходимым числом специалистов в соответствии со штатным расписанием. Специалисты имеют соответствующую профессиональную подготовку, обладают знаниями и опытом, необходимыми для выполнения возложенных на них обязанностей. 
Перспективы развития Мордовского республиканского объединённого краеведческого музея имени И.Д. Воронина – в формировании  центра общественных пространств не только для людей, увлеченных историей края и традиционными ремеслами, но и для всех активных горожан столицы Мордовии, который станет одной из главных точек притяжения жителей столицы и туристов, будет способствовать дальнейшему развитию и активизации культурно-познавательной жизни, предоставит широкие возможности для культурного досуга и научных исследований, станет основой для новой системы художественного воспитания молодого поколения. Такой комплекс будет интересным и доступным как для профессионалов, так и для самой широкой аудитории. Появление подобных крупных объектов всегда позитивно сказывается на изменениях городского ландшафта и стимулирует дальнейшее развитие города. 
