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Симонова Ирина Феликсовна, кандидат исторических наук, доцент, заведующая кафедрой проектного управления в сфере культуры СПБГИК
Проектное управление и формирование эффективной проектной команды в учреждении культуры:
Что такое проектное управление и в чем его важность для учреждений культуры?
Проектное управление - набор методов и инструментов, которые позволяют достигать результатов, представляющих ценность для их потребителя, в условиях неопределенности и с соблюдением некоторых формальных ограничений. 
Проекты - главный и часто - единственный способ эффективного развития и сохранения конкурентоспособности.
В рамках проектов реализуется разработка новых продуктов, модернизация существующих, внедрение новых технологий. Проекты позволяют получать результаты более высокого качества, быстрее и дешевле.
Формирование команды проекта
	Формирование команды проекта -  это процесс, который имеет определенную продолжительность и осуществляется на основе многих критериев, в том числе, статус и сложность проекта, ресурсное обеспечение, сложившаяся в учреждении организационная структура проектной деятельности, доступность, компетенции, опыт и др. 
Эффективная команда проекта 
	Команда проекта – сообщество единомышленников, где цели и задачи проекта объединяют и сближают участников, индивидуальные и командные результаты обретают признанное качество и ценность, конфликты носят конструктивный характер и быстро улаживаются, а ошибки не рассматриваются как трагедия, сделанные выводы исключают повторения.
Эффективная команда проекта мотивирована на оптимальное решение задач, ориентирована на удовлетворение запросов потребителей продукта и заказчика. 
Эффективная команда формируется сильными лидерами и держится на хорошей концепции, творческой энергии компетентных специалистов, заинтересованных в ее развитии и готовых инвестировать в проект время и силы. 
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