Гарина Е.В.,

главный хранитель

ГБУК «МРОКМ им. И.Д. Воронина»

Отдельные вопросы научно-фондовой работы в музее
Тема доклада, заявленного для семинара, обозначена как «Отдельные вопросы научно-фондовой работы в музее». В рамках заявленной темы рассмотрим следующие вопросы:
1. Обоснования приема предметов в музейное собрание. Критерии и некоторые формулировки в Докладных на ЭФЗК

         2. Прием  государственных наград в музейные собрания ГБУК «МРОКМ им. И.Д. Воронина» и его филиалов.

Предваряя текст доклада, - замечу, что это - не руководство к действию, не истина в последней инстанции, - это опыт работы нашего музея, так как мы работаем по заявленным темам, как оформляем документацию. 
Учитывая, что слушатели семинара в большинстве – не сотрудники учетно-хранительской службы музея, я попыталась выбрать такие аспекты музейной работы, которые выполняют все и / или многие сотрудники музея. 

Итак, первый круг вопросов связан с обоснованием приема предметов в музейное собрание - 

I. Обоснования приема предметов в музейное собрание. Критерии и некоторые формулировки в Докладных на ЭФЗК

  При рассмотрении вопросов о приеме в состав музейных фондов выявленных и собранных материалов музейного значения необходимо проведение экспертизы в целях определения их историко-культурного, художественного, научного и иного значения.

Давайте разделим два понятия «Экспертиза».
1. Экспертиза для ввоза/вывоза предметов в страну, из страны, официальное заключение для органов исполнительной власти, правоохранительных, судебных и иных запросов, определения стоимости предметов экспертиза проводится только экспертами, аттестованными Минкультом РФ.
2. Определение историко-культурного, художественного, научного значения предметов для приема предметов в музейные собрания – это полномочия экспертных фондово-закупочных комиссий (далее – ЭФЗК) музеев.
Такие полномочия  предоставлены Положением о Музейном фонде Российской Федерации, утвержденным Приказом Министерства культуры РФ от 15 января 2019 г. № 17.
Слайд № 3
Обратимся к тексту Положения: 
Слайды № 4-7
Учет и хранение предметов, принятых на временное хранение для проведения экспертизы определяется внутримузейными положениями и инструкциями. 
В нашем музее, например, в инструкции включены следующие пункты:
Слайд № 8
Прием предметов для проведения экспертизы с целью закупки, получения в дар, в качестве пожертвования или безвозмездной передачи и т.д., производится на основании письменного обращения (заявления) в музей физических или юридических лиц, осуществляющих права владения вещью, и оформляется актом приема-передачи предметов на временное хранение (далее акт ВХ ЭФЗК). 

В обращении (заявлении) указывается способ передачи предметов музею (закупка, дарение/пожертвование, завещание, решение судебного органа об обращении культурных ценностей в доход государства и т.д.), и сведения об истории происхождения и бытования предметов. 
К заявлению прилагаются копии документов, подтверждающих право собственности заявителя на данные предметов (при наличии). 

При приеме предметов на экспертизу в акте ВХ ЭФЗК, в зависимости от типа и вида памятника, в графе «краткое описание» указываются основные атрибутивные характеристики, к которым относятся: автор, название и краткое описание, имеющиеся клейма, марки и надписи, предполагаемое место и время создания, размеры предмета, материал, состояние сохранности. 
Для предметов, предположительно содержащих драгоценные металлы и драгоценные камни, кроме того, указывается цвет металла и камней, описание имеющегося пробирного клейма.
Таким образом, в нашем музее список документов, предоставляемых на ЭФЗК для рассмотрения вопросов о приеме предметов в музейное собрание следующий:

Слайд № 9

- Заявление собственника (Фамилия, имя, отчество, почтовый адрес, телефон и паспортные данные владельцев, предложивших предметы в качестве пожертвования (дара) или на закупку); 

- Акт ВХФЗК приема предметов (Основные атрибутивные характеристики: автор, название и краткое описание, имеющиеся клейма, марки и надписи, предполагаемое место и время создания, размеры предмета, материал, состояние сохранности, фотофиксация – в АС «Музей-3»). 

Для предметов, предположительно содержащих драгоценные металлы и драгоценные камни, кроме того, указывается цвет металла и камней, описание имеющегося пробирного клейма.

- Проект Договора пожертвования (дара) или купли-продажи; 

- Докладная на ЭФЗК, подготовленная специалистами музея, с обоснованием о целесообразности (нецелесообразности) приема предложенных предметов в виде пожертвования (дара) или на закупку с указанием историко-культурной, художественной, научной и иной ценности предметов.
Докладную на ЭФЗК составляет любой научный сотрудник музея. Представляет предметы на ЭФЗК научный сотрудник, составивший описание данных предметов, и/или заведующий отделом – член ЭФЗК, и /или хранитель коллекции как сотрудник, специализирующийся на  отдельной коллекции.
- Экспертное заключение сторонних специалистов (при необходимости). 

Отмечу, что мы пока оставили прежде принятое нами название об экспертизе предмета - Докладная на ЭФЗК, в некоторых музеях это - Представление на ЭФЗК предмета на ЭФЗК, Экспертное заключение. Впоследствии мы планируем переделать название и форму экспертного заключения для соответствия  вновь принимаемыми законодательными и другими нормативными документами в музейной сфере.
Важно учитывать, что обоснование целесообразности или нецелесообразности включения в состав фондов ведется в соответствии с профилем музея и научной концепцией формирования фондовых коллекций.
На следующих слайдах вы можете увидеть некоторые критерии и формулировки для обоснования приема, которые использовались в Докладных на ЭФЗК МРОКМ им. И.Д. Воронина:
Слайды № 11- 14

При оформлении Докладных на ЭФЗК, составлении Легенды о предметах встречаются не совсем корректные формулировки, лучше их не допускать:
Примеры:
Слайд № 15

II. Прием государственных наград в музейные собрания ГБУК «МРОКМ им. И.Д. Воронина» и его филиалов
В настоящее время работа с государственными наградами в Российской Федерации
осуществляется на основании Указа Президента РФ от 7 сентября 2010 г. № 1099 "О
мерах по совершенствованию государственной наградной системы Российской
Федерации".  Слайд № 16

Обратим внимание на следующие пункты:

- Что входит в государственную наградную систему Российской Федерации – Слайд №  18
-  Не являются государственными наградами Российской Федерации  - Слайд № 19

- Государственные награды не могут передаваться на постоянное хранение и для экспонирования в … - Слайд № 20

- По решению Комиссии государственные награды и документы к ним умершего награжденного лица или лица, награжденного посмертно, могут быть переданы – Слайд № 21
Порядок оформления документов при приеме государственных наград и документов к ним на постоянное хранение определены:

- Указом Президента Российской Федерации от 7 сентября 2010 г. N 1099 "О мерах по совершенствованию государственной наградной системы Российской Федерации"

- Приказом Минкультуры России 286-01.1-39-ВА от 12.09.2017 г. «О порядке приема государственных наград и документов к ним в постоянное пользование в государственные и муниципальные музеи» - Слайд № 22
     Необходимо оформить:

    1. Заявление
     Награжденное лицо, член семьи, или иной близкий родственник, которому были переданы (вручены) для хранения государственные награды и документы к ним, подает на имя директора музея письменное заявление с просьбой о приеме в постоянное пользование в музей государственных наград и документов к ним своего родственника (одного из супругов, отца, матери, сына, дочери, брата, сестры, дедушки, бабушки, одного из внуков), при этом передаваемый материал перечисляется попредметно с указанием номеров государственных наград и исходных данных (номер, дата) наградных документов к ним. При этом согласие других родственников не требуется.
     В заявлении должна содержаться информация о награжденном: фамилия, имя, отчество (полностью), даты жизни и смерти, краткие биографические данные. 
    При приеме государственных наград трудового коллектива необходимо представить выписку из протокола собрания трудового коллектива, что принято решение о передаче наград в музей. 
    При приеме государственных наград республик, краев или областей в Комиссию должно быть представлено Постановление правительства региона о передаче данных наград в музей.
     2. Акт приема предметов на временное хранение (ВХ ФЗК) по установленной в музее форме.
    3. Протокол ЭФЗК

    Заявление награжденного лица, члена семьи или иного близкого родственника в установленном порядке рассматривается экспертной фондово-закупочной комиссией музея, решение о приеме предлагаемых наград и документов к ним оформляется протоколом, в котором дается аргументированное обоснование целесообразности приема (музейное, историко-культурное, мемориальное и др. значение наград). 
   4. Список наград и документов к ним по установленной форме
   На бумажном и электронном носителе (в формате word на CD-диске), утвержденный печатью и подписью директора музея
   5. Ходатайство музея на согласование в вышестоящий орган по подчинению (МРОКМ - в Минкульнац РМ)  о приеме государственных наград и документов на постоянное хранение в музей
  Прилагаются:

- Протокол ЭФЗК
- Список наград и документов к ним по установленной форме
- Заверенная в установленном порядке копия заявления награжденного лица или
лица, которому были переданы (вручены) для хранения государственные награды
и документы к ним
-  Справки об обеспечении в музее охранно-пожарной сигнализации
- Копия Уведомления (Свидетельство) Межрегионального управления федеральной пробирной палаты по Приволжскому федеральному округу о постановке музея на специальный учет (для наград, содержащих драгоценные металлы)
    6. Представление Минкульнац РМ в Комиссию при Президенте Российской Федерации по государственным наградам для решения вопроса о передаче наград и документов к ним в постоянное пользование в музей
 Прилагается весь пакет вышеуказанных документов

    7. Получение разрешения Комиссии при Президенте Российской Федерации по государственным наградам на передачу наград и документов к ним в музей
- разрешение обычной почтой высылается в музей 
     Заседания Комиссии по государственным наградам проводятся по мере
необходимости, но не реже одного раза в три месяца. 
     8. Договор дарения/пожертвования (Музей - Сдатчик)
     9. Акт приема предметов на постоянное хранение 
1 экземпляр Акта приема - в Управление Президента Российской Федерации по государственным наградам (обычной почтой)
    10. Не рекомендует выносить на рассмотрение Комиссии при Президенте Российской Федерации по государственным наградам 
    Вопросы, связанные с передачей государственных наград в государственные и муниципальные музеи, поступившие в музеи до принятия Федерального закона от 26 мая 1996 года № 54-ФЗ «О Музейном фонде Российской Федерации и музеях в Российской Федерации» и входящие в состав государственной части Музейного фонда Российской Федерации

Представляем образцы некоторых документов для оформления госнаград в музейное собрание:
- Заявление сдатчика – Слайд № 23
- Выписка из Протокола ЭФЗК - Слайд № 24
- Список государственных наград и документов к ним, подлежащих передаче на постоянное хранение в _______музей - Слайд № 25
- Письмо в вышестоящий орган по подчинению (МРОКМ - в Минкульнац РМ)  о приеме государственных наград и документов на постоянное хранение в музей -  Слайд № 26
Просим слушателей курсов ответить на следующий вопрос - Слайд № 27
Приложения:
 1. Указа Президента РФ от 7 сентября 2010 г. № 1099 "О
мерах по совершенствованию государственной наградной системы Российской
Федерации".  
2. Положение о Музейном фонде Российской Федерации, утвержденное Приказом Министерства культуры РФ от 15 января 2019 г. № 17.
3. Приказ Минкультуры России 286-01.1-39-ВА от 12.09.2017 г. «О порядке приема государственных наград и документов к ним в постоянное пользование в государственные и муниципальные музеи» 
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